Beweis Satz des Heron (Heronsche Formel)

A=%c«h mit h=b-sin ()

A=%bcsin(o<)

b+c—a’

cos ()= b

Aus den Beziehungen im
allgemeinen Dreieck ergibt sich
die Flacheninhaltsformel, die den
Ausgangspunkt des Beweises
bildet.

Es wird vom Kosinussatz als
bekannten Sachverhalt
ausgegangen.

Es gilt zudem der
trigonometrische Pythagoras.

2 Es gilt somit i
. b+c’—a’ 9
1—sin*(a)=cos’ ()= %
o (B =d)) (B —d?) in Umformung
—sin (&)= (2bo)? -1
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.2 _—la+b+c"+2c°b"—2a"bh"—2c¢"a’| mit 1=
sin ()= (260 +1 (2bc)
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sin?(o)= =4 —b'=c"=2c¢bh+2a b’ +2ca +(2bc) der Ausdruck:
(2bc)
1 \/—a4—b4—c4—2czb2+2a2b2+2 c2a2+(2b c)2 fiir die Flache eines allgemeinen |V
A=—bc b Dreiecks gilt somit auf Grundlage
¢ von I:
0=—4a’b’+4a’ b’ nahrhafte Null im Radikanden
A=l\/—(a4+b4+c4+2a2b2—2c2 b2—202a2)+4b202 einflhren ergibt:
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Der in Klammern gefasste
2,2 22 4, .4, 4 9.2 2 2 2 2 Ausdruck entspricht der
(a th'—c ) =a +b+c+2a"b"=2a"c"=2b"c 2. Trinomischen Formel:
R=(2bc)2—(a2+b2—cz)2 (es wird nur der Radikand R betrachtet) '\/
5 o Die Vereinfachung entspricht
mita —b"=(a+b)(a—b) wiederum der 3. binomische
R=[(2ab)+(a2+b2—cz)H(2ab)—(a2+b2—cz)} Formel, sodass folgt:
der Ausdruck enthalt die erste
d die zweite binomische
R=(a’+2ab+b*—)(*—(a’—2ab+b?)) un
Formel
S el auch desem Ausaruck womnt e
R=(a+b+c)(la+b—c)(c+a—b)(c—a+Db)
VI

A=%\/(a+b+c)(a+b—c)(c+a—b)(c—a+b)

durch Einfihren einer
nahrhaften Null wird

A=\/L(a+b+c)(a+b+c—c—c)(c+a+b—b—b)(c+a—a—a+b)

16

in allen Klammern die
Forma+ b+ c als
Umfang des Dreiecks

A=\/%(a+b+c)%(a+b+c—2c)%(c+a+b—2b)%(c+a—2a+b) hergestellt
a+b+c,a+b+c a+b+c a+b+c . U_a+b+c
= — - - mits=—_—=—/_—
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A=Vs(s—a)(s—b)(s—c) g.ed




